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Kiadóhivatal :

Ssarfcásztól Irodai

PÉCSETT, Síécbenyi-tér 12. o ,
horá a lap szellemi részét 

illető minden közlemény mté»
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak.

rtCSETT, Széckenyi-tér 12. sl
(Nádosy-fele ház)

hova az előfizetések és a lap 
gzétkQldésére vonatkor.) fólsző- 

lalAsok intézendők.

( P é c s i  H í r l a p . )
Megjelenik hetenként kétszer: szerdán és szombaton.

Hlrdatésok
a kiadóhivatalban vétetnek föl 
Elültetések elfogadhatnak méf 

valamennyi könyvkereske­
désben.

n. ótÈ A.
Egyes szám ok kaphatók:

Dómján l.f Valentin K. fia Széchenyi-!ér\ Engel Lajos (fő-utcza), Hochreln József és fial (Széchenyi-tér\ Böhm Manó > fő-ntcza) papír- éo könyvkereskedéseibe

Vigyázzunk!
Jól mondotta Ugrón Szapárynak a 

közigazgatás államosításáról szóló törvény- 
javaslat elbukása alkalmával: ^ já tszó d ­
tad kis játékidat, kedves fiú, hamar ját­
szódtad el.* Az igaz! Szapáry a gőgös 
arisztokrata s egyben sima udvaroncz 
ugyancsak hamar lejárta magát. A köz- 
igazgatás államosítása, ez volt az a kártya, 
melyre mindenét tette, miniszteri tárczáját 
s midőn látta, hogy a játszma kétes, hogy 
a tárcza veszendő : fölkelt az asztaltól s 
azt mondta, hogy nem játszom tovább. 
S azt hiszi most, hogy a mennyiben nem 
vesztette el a tárczát —  megnyerte a 
játszmát.

A kormánypárt hivei fönnen hangoz­
tatják, hogy győztek ; már pedig minden 
józan gondolkozásu ember tudja, szentül 
meg van róla győződve, hogy a győzelem 
a mi pártunk részén van ; a függetlensegi 
és 48-as párt diadalmaskodott a szellem, 
a szónoki tehetség fegyverével a kormány­
párt nagy, de gyenge tömege fölött.

A kis Dávid legyűrte a nagy Gó­
liáthoz a maroknyi kis csapat leverte a 
nagy ármádiát. Isten és ember előtt vilá­
gos bizonyíték, fényes példa, hogy az elv- 
hűseg, a meggyőződés, az igazi hazafiasság 
nagy dolgokra képes lelkesíteni az embert ; 
míg a húsos fazék gőze csak a lejbólintás 
gépies tényére, az ,igen* egykedvű el­
mondására bírja a jámbor honatyákat.

Szapárynak meg volt az abszolút több­
sége, a szavazó tömeg ; de a függetlensegi

és 48-as párt bátor és szemes kis csapa­
tában az erős elhatározás, szoros össze­
tartás arra, hogy nem engedik szavazásra, 
végeldöntésre kerülni a 270 és egynéhány 
paragraphusból álló törvényjavaslatot mind 
addig, míg ez iránt a nemzet meg nem 
kérdeztetik, mig ez ügyben a nemzeti köz- 

'')trsj nyilvánítását s nyilatkozatát meg nem 
értjük. Agyonbeszélték a törvényjavasla­
tot. S nagyon helyesen. A függetlenségi 
és 4S-as párt, valahányszor jogföladásról, 
vagy a nemzet érdekeit sértő törvényhozási 
aktusról volt szó, minden megengedhető 
módot es eszközt fölhasznált a haza érde­
keinek védelmére s megóvására ; most is, 
midőn alkotmányos életünk egyik sarkala­
tos tényezőjét, a megyei Önkormányazatot 
akarta a kormány az állami hatalom bi- 

i lincseibe verni s megfosztani a nemzetet 
j ősi jogától, a szabad választás gyakorlá­

sától : a függetlenségi és 48-as párt lelkes 
; harczosai, köztük Baranyavármegye függet­

lenségi es 48-as párti képviselői, szilárd 
elhatározással, komoly készültséggel léptek 

j ki a parlamenti harcz terére s győztek : a 
közigazgatás államosításának törvényjavas­
latát Szapáry kétfejű sasos szörnyszülöttét, 
belefojtották az első paragraphusba.

Szapáry, hogy a törvényjavaslat be- 
nyujtásakor tett kijelentéséhez híven lemon- 

. dani ne kényszerüljön: az i-ső §-hoz hoz­
zácsapott még egy rém §-t s ezzel levétette 
a megbukott törvényjavaslatot a napirend­
ről, azt mondván, hogy elvileg ki van 
mondva az államosítás s ez neki egyelőre 
elég ; —  folytatása következik.

De csakíúgy,'ha lehet?
Vigyázzunk Î Résen legyünk !
A törvényjavaslat a jövő követválasz­

tás előtt semmi esetre sem válik törvény- 
nyé. A függetlenségi és 48-as párt minden 
tehetségével, minden erejével azon lesz, 
hogy a jogföladó törvényjavaslat el ne fo- 
gadtassék mindaddig, mig ez iránt a vá­
lasztó közönség meg nem kérdeztetik, míg 
a nemzeti közóhaj kifejezést nem nyer. A 
nemzeti közvélemény nyilvánulására legal­
kalmasabb idő a választás lesz.

A kormány már megkezdte az akna­
munkát a jövő választásra. A háló szálai 
már szövődnek, melybe a nemzetet meg 
akarják fogni. Szapáry már beasszentált a 
gárdájába 30 telivér mágnást a nemzeti ka­
szinóból. Pénz és erőszak ! Ez lesz a jelszó. 
Vagy a húsos fazék, vagy a hivatalos és 
nem hivatalos presszió fog hódítani híveket 
a kormányhatalom fönUrtására, Szapáry 
ingadozó bársony-zsölléjének támogatására.

Vigyázzunk !
Baranyavármegye a ,szittya-várme- 

gyék* sorában foglal helyet, ott is az el­
sők közt ; Baranyavármegye romlatlan s 
állhatatos ellenzéki megye. Az államosítás 
ellen is fényesen tüntetett ; a vármegye 
köztörvényhatóságának közgyűlése nagy 
többséggel vágta oda Szapárynak, hogy 
nem kell a főzte, nem kell az államosítás. 
Nyomorult vármegye a z , a melyik nem 
képes a saját ügyeit maga végezni ; nagy 
szegénységi bizonyítvány a z , a hol azt 
mondják, hogy : nem vagyunk képesek a 
magunk lábán megállni —  államosítsatok !

A „Pécsi Figyelő11 tárczáj

A  nő és a férfi.
A tudomány folytonos és roham os fejlődése 

naegczafolta az őskor embereinek hitét, a kik 
azt állították, hogy a nemek egykor nem voltak 
kíllöuválva. Az njabbkori honeztan bebizonyí­
totta ezt.

Hogy tényleg valaha elválaszthatok voltak-e 
vagy nem? nem tudni, de az bizonyos, hogy a 
fflai fogalmak szerint a férti egyénisége a nö 
egyéniségével közös és elvala«ztliatatlan egysé­
get képez A nö életünk tele. a mi ahal voltunk, 
vagyunk és leszünk. Nem igaz, a mit Madách 
®ond, hogy a térti nö nélkül is nagy. Oly té­
nyező a nö, mely nélkül hiányzik okoskodásunk 
helyességének egyik faktora, hiányzik az égtől 
a nap, a ttiztöl a viz, a földtől a meny. Lehe­
tetlen a villamosság plusáról beszélni minus uél- 
ktll. Lehetetlen helyes világnézletet alkotnuuk s 
tehát lehetetlen helyes embereknek lennünk ama 
tnysthicus elv, a uöiség nélkül, a mi fölemel és 
a nii megvéd, mint a hogy Lucifert is ez buk­
tatta meg az emberiség megsemmisítésében. Két- 
8®gteleuül a uö a térti párdarabja, ellenképe,

visszfénye, echója, a mely nélkül a tökéletesség 
gyűrűje bezárva niucs — és viszont. A nő az 
élet vallása, ha a férfi annak tudása.

Fölvilágosodott századunkban, mely, ügy 
lehet mondani, a női érték devalvácziójának, 
tehát a férfihősiség és lovagiasság nagy halottak 
napjának a százada — a nő nem az, a ki ré­
gen volt. Csak egy uemzetgazdasági próza. És 
igy, következetesen a térti sem az. Nem kivau- 

; ható ugyan, hogy a mai kor munkára, küzdel*
' mekre, tanulásra szült férfiai oly szent rajon- 
! gással csiingjeuek a uön, mint a régiek. Komikus 
, lenne ma ama régi kép, mikor a troubadour 
! kedvese ingét akaszla sisakja forgójára lobogóul, 

vagy midőn sírva fakadt a mohamedán, Aisiáuak 
a próféta nejéuek lepedője láttára, hadijelUl 
hordoztatván az szét a legfanatikusabb vallási 
haláltámadás előtt. De elvárható leuue a XIX. 
szazad embereitől, hogy egy középutat tartsanak 
meg. Egy egyenes, iiiggadt középutat, melyen 
kézenfogva haladhasson a világ két legnagyobb 
gondolata: a férfiasság és a nöiség.

A mai társadalom az Ahasvérus éhes szom­
jas útvesztőjét futja. Kezében tartja önkoponya- 
ját s ügy keres valamit — keresi a szivét. El- 

I vesztett valamit, mert megtántorift a nöiség I 
J fogalmátak vas hitében, — elvesztette a boldog- 1

ságát. Nem szállauak le többé istenasszonyok a 
halandó könnyes ágya melle, az angyalbit ar- 
chaeologiává változott.

Az agy, mely eilentete a szívnek, a renais­
sance megindulásakor, midőn az askesis fölött 
töltámasztotta az üj emberiséget, elfelejté meg­
vonni a határt, a meddig az ész uralma ter­
jed. Az elme, a szellem öuistenitése gőgjében 
lefoglalta magáuak a teljes szabadsagot. Teljes 
szabadságot, még a nöiség jogai fölött is. Szabad 
kritika alá venni az életűek oly nyilvánításait, 
melyeket csak löltétleu hódolat, határtalan hála 
és véguélküli kegyelet illet meg, szabad szét­
bontani a virág szirmait durva kézzel, szabad 
analysis alá vouui a kebel legszentebb titkait, 
szabad kétségbe vonui, vizsgálni, bizonyítani és 
tagadni, szabad az Isteut, a reuiéuyt, a hallba- 
atlauságot, az erkölcsi szabadság velünk szüle­
tett önérzetét ignorálui, gáncsolni, és szabad 
poruographia tárgyává tenni a nagy teremtés 
[Önséges női priuezipiumát. Az erények között 
nincs ott a castitas, mert nincsen kölcsön-reactio, 
viszonyos távolba hatás, megfordított impulsus 
licserelés, mely végzetesebben uralkodó legyeD, 
mint a teremtett és termő világ két antithesise: 
í, férfi és az asszony között.

Minden uemzet közpéldabeszéde azt tartja,
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Minden fonálló rendszer jó, csak a 
vezetés jó legyen. A régi vármegye bás­
tyáit lerombolni s a központosított állam- 
hatalom kétfejű sasos czitadellájára bízni 
a haza sorsát nem lehet. Csak a megfrak» 
kosodott gyászmagyarkák minden ősi jogot 
föladó gárdája kepes a nemzet ősi jogait, 
ősi szokásait oly könnyen levetkezni, akár 
csak a kaczagányt s vele együtt a sujtá- 
sós magyar ruhát. A függetlensegi és 48-as 
párt híven ragaszkodik elveihez s nem en­
gedi, hogy alkotmányos jogainkat, nemzeti 
szokásainkat könnyeden megnyirbálják, el­
temessék.

A nemzet hamisítatlan közvéleménye 
a függetlenségi és 48-as párt mellett nyi­
latkozik ; minden önzetlen, jó hazafi e párt 
zászlaja alá sorakozik.

Vigyázzunk !
Közeleg az idő, hogy a jövő válasz­

tásra gondoljunk, hogy a siker biztosítására 
az előkészületeket idejekorán megtegyük.

Mindig jobb korán, mint későn.
Vigyázzunk !

A  német nyelv kérdéséhez.
(Z ) Csáky Albin gróf közoktatásügyi mi- 

uiszter a közelmúlt uapokban reudeletet bocsáj- 
tott ki, a melynek értelmébeu a német nyelvet 
csak azon középiskolai tanárok adhatják elő, 
kik külön vizsgalatot tevén, e tárgyból okleve­
let nyertek. E rendelet ismét aktualisaa tette 
azt a visszajáró lélekkéut kísértő kérdést, azt 
az örök problémát: vájjon szükségünk van-e 
nekünk a német nyelvre ?

A nemes gróf már tavali hírhedt rendele­
tében jelét adta germanizaló hajlamainak. Most 
bűnét az új rendelettel tetézi, melynek megje 
lenése összeesik a Kochmeisterék fatális ügyé­
vel, mi sajátságos, de érdekes játéka a vélet 
leunek. A nemes gróf igen szép tanulságot me­
ríthet belőle.

Mert az, hogy a német nyelvet lépten- 
nyomon pártolja, annak tanítási módját föltűnő 
következetességgel szigorítja, szükséges és egye­
dül Udvözitö voltát folyton hangoztatja: uem 
más mint germauizálás. Gyakran előfordül az a 
mi középiskoláinkban, hogy szaktanárok hiányá­
ban az alsóbb osztályok növendékeinek olyanok 
adják elő a magyar, franczia vagy latin nyel­
vet, kiknek más tárgyból van ugyan oklevelük,

de a aerdeses nyelvekből nincs. Hát ezektől 
uem követel külön oklevelet a miniszter? Vagy 
talán kevésbbé fontosnak tartja a franczia és 
latin, vagy tán épen a magyar nyelvet, mint a 
németet ?

Nem tudjuk belátni, miért kellene nekünk 
magyaroknak előnyt adni a német nyelvnek a 
többi idegen nyelv fölött? Táu hálából azért a 
sok kedves emlékért, mely hozzá fűződik ? Csáky 
gróf és elvtársai a kulturális szempontot emle­
getik. A műveltség megkívánja a német uyelvet 
s a mai Magyarország viszonyai olyauok, hogy 
lehetetleu bármely téren is uémet nyelv nélkül 
boldogului. Hát hiszen elég szomorú, hogy úgy 
van. De hát épen ezért kellene már egyszer meg­
kezdeni az ellenmozgalmat, az ellenállást, mert ha 
mind hűségesen tauulunk rendeletre németül, akkor 
sohasem lehetünk el a német nyelv nélkül. Ha 
elődeink tettek volna valamit a német nyelv 
túlságos terjedése ellen, akkor ma hazánk vi­
szonyai Csáky gróf csodálkozására olyauok vol­
nának, hogy batrau ellehetnénk uémet nyelv 
nélkül is.

Kulturális szempontból sem látjuk be a 
német uyelvuek annyira szükséges voltát, hogy 
tanítását ukázokkal, kaucsukával s egyéb kény­
szereszközökkel kellene keresztülvinni. Hisz kul­
turális szempontból szükséges a franczia nyelv­
is; miért nem szigorítja annak tanítási módját a 
miniszter? A latin nyelv, bár mint holt nyelv 
sem áll hátrább a németnél, mert megnyílik ál­
tala az ut a klasszikus szellem elsajátításához, 
ama föuseges irók megértéséhez, kiknek világ­
nézetük, tisztult látásuk bizonyára fölér a német 
szeutimeutálizmussal és az öndicsöitett, töl fuj t 
„GrüudlicbkeitMetetéssel, mely a magyar szel 
lemmel annyira ellenkezik. Kulturális fontossága 
volt a görög nyelvnek ia, a fejlett klasszikus 
műveltség ez örök hirdetőjének. Hát erről mért 
vette le pártoló kezét végkép a nemes gróf? 
Úgy látszik ö kultúra alatt csak a német kultú­
rát érti.

Nem vagyunk sovinisták. Tudjuk azt nagyon 
jól a közoktatásügyi miniszter bizonyitgatásai 
nélkül is, hogy szép és szükséges dolog a nyel­
vek tudása. Nem árt bizony a magyar embernek 
egy cseppet sem, s nem teszi hazaárulóvá, ha 
megtanul jól németül. De azt mindenki maga 
fogja legjobban tudni, hogy szüksége van-e a 
német nyelvre vagy nem, s a szerint megtanulja, 
vagy mást tanul helyette. Mi csak azon fölfogás

ellen tiltakozunk, mely a uémet uyelvet hazánk- 
ban egyenrangúvá al.arja teuni az édes hazai 
nyelvvel, s nagyobb fontosságot akar neki tulaj­
donítani, miut a többi idegen nyelvnek. Csáky 
gróf rank akarja oktrojálni a német nyelvet, s 
ebbeli törekvései közt a kultúra egyedül Udvö­
zitö eszközének kürtöli azt, — pedig bizouy van- 
uak a kultúrának egyéb eszközei is.

A magyar kultúrának mindig ártalmára 
volt, annak fejlődésére mindig béuitólag hatott, 
ha benne idöszakoukiut a uémet szellem, a né­
met aramlat jutott íölsziure. Kezdetben, midőn 
még bátram áradott nemzet voltunk, volt 
ugyan jótékony hatása is. A magyar irodalom 
csecsemő korában sok erőt szítt az akkor mar 
izmos német irodalom emlőiből, s ezert bálasak 
is vagyunk. De ma már a csecsemő is izmos 
férfivá nőtt s nincs szüksége többé a német iro­
dalom emlőinek tejére. Mert uemcsak batrau el­
lehet nélküle, hauem jellemzeiességeuek, magyar 
voltának batarozottau kárara volna a német be­
folyás. 8  mint az irodalom térén, úgy vau az
más téren is.

»

Es mégis uton-utfelen hirdetjük a maguuk 
szegénységet: hogy nem lehetuuk ei nemet nyelv 
nélkül. A bosszú gyakorlat folyta.11 aunyira be 
fészkelte magát naluuk a baj, bogy a megszokás 
következtében már uem is tartjuk bajuak. Pedig 
veszedelmes féreg ez a nemzet testében. Vesze­
delmes főleg akkor, ba oly magas párttogói 
vauuak, miut a minők tényleg vaunak. Ma meg 
csak ott vagyuuk, hogy a német nyelvet egyen­
rangúnak tartják a magyarral, holnap, úgy lehet 
ott leszünk, hogy a németé lesz az elsőség, a 
magyaré a második hely. S e veszedelmes tauok 
hirdetői közt ott látjuk a magyar  közoktatás­
ügyi miuisztert is. A Kochmeisterék esete meg­
mutatta, hogy magas protektorai vaunak nálunk 
a uémet nyelvnek; ez elég szomorú dolog, de 
még szomorúbb az, ha a magyar közoktatásügyi 
miniszter, a magyar nyelv és szellem hivatott 
őre csap tői gei uianizátoruak.

HÍREK.
— (Kinevezés.,! A pénzügyminiszter 

H a k s c h Fereucz pécsi adóhivatali tisztet a
karádi kir. adóhivatalhoz ellenőrré uevezte ki.• •

— (Jótékonyság.) Ozv. gróf Máj- 
l á t h Györgyue a Őlavóuiában levő R a di­
ke v c z i község plébauia épületét, mely már 
igen elhagyatott allapotbau volt, teljesen lerom-

I boltatta s helyébe egy díszes plébánia házat 
építtetett a megfelelő melléképületekkel együtt.

hogy az életet és a halált az Isten adja. Ki van 
ezzel is fejezve, hogy a nő életünk fele, szemben 
ama másik féllel — az enyészettel. Schopenhauer 
teljes komolysággal ajáulja a nőiség fogalmának 
eltörlését, mert ezzel el van érve a czél: a min- 
deuség halála. Tehát ismét csak: egyek vagyunk, 
elválaszthatatlanul. Férfi és nő, Plus és minus. 
A férfiaknak tehát, az emberi természetben la­
kozván már az önszerelem, kétszeresen kellene 
a nőt eszményképének, bálványának elismernie.

És ime, köteteket lehetne összeírni eccla- 
tans példáiul a nők elbanyagoltatásáuak, a raj­
tok ejtett sérelmeknek és infamiáknak. S ba 
egy-egy „emauczipálta hölgy fölemeli neme ér­
dekében jajszavát, savanyu gúuy kiséri, vagy 
á la Németország maga a rendőrség. Pedig be van 
bizonyítva, bogy az emanczipácziót is a család­
szeretet és kétségbeesés kezdette meg néhány 
elhanyagolt amerikai nő és anya által, kiket 
iszákos és oyomorult férjek kényszeritének a 
férfinak való élet-balálliarcz borzalmaira. Mert 
a hol a férfi megszűnik, a nő ott tud még bős 
is lenni, de a bol a nö megszűnik, a férfi elvesz­
tette életfonalát. Mert a férfi a drámai elvet, 
tehát a vétket képviseli a teremtésben, mig a 
nő az epost, az erkölcsöt, a vallást s hatása és 
értéke a praktikus életre anuál nagyobb, minél

magasabban áll szemünkben, mint szent legenda, 
mint vallásos poezis, mint engesztelő zsoltár.

A nö már születésénél, teremtésénél fogva 
is a természet mostohája. Gyönge, ideges, seu- 
sitiv idegei fejlettebbek, minden lelki csapás 
százszoros erővel rázza meg, mint a csupa izom 
és erős férfit.

Ezért nem képesek mélyebb cselekvésü 
elhatározásra és ezért viszi a kétségbeesés, vagy 
más lesújtó tény gyakran a nehéz életutakra. 
Az elhanyagolás, a férfi hideg közönye hajija a 
mai nőt az újkori pbantasmagóriák karjaiba. 
Ennek a kifolyása, hogy Németországban a spi- 
ritismusnak hódolnak, ez Űzi őket tovább, tovább 
a Salvations-Army-féle vallásos őrjöngés kai- 
vária-utján, melyuek legmakacsabb hívei, s ez 
helyezi őket a nihilisták élére Oroszországban. 
Kétségbeesésből és kutató szeovedélyböl. Mert 
a nő elvesztette bitét immár előbb a férfiúban, 
aztan az Istenben: elcsigázva Maitusnak az egész 
kontinensen tűz gyauant pusztító alávaló, gyalá­
zatos, nyomorult tana által, századuuk legna­
gyobb skeptikusává lett, s a uöi kedély egye­
nességével s rettenthetetlenségével szomjubozza 
az újat, az ismeretlent, a bizarr t, s miudenbe j 
belevág — hátha megleli azt, a mit nélkülöz. |

A katholikusok Mária születeseuek XIX. 
századik évfordulóján fogadalmakat tettek, eny­
hítendő ezzel azokat a szenvedéseket, melyeket 
az ö Isten-auyjukuak okoztak. Valóban mély 
igazság! Az emberiség sóba sem vétkezett olyan 
nagyot a létei Isise ellen, mint épen századuuk- 
bau : a nő, kinek Mária eszményképe, symboluma, 
soha sem bírt több fajdalommal, mint most, mi­
dőn Rómában kánolilag vették körül hívei a 
legnagyobb glóriával, az örök szeplőtelenség 
boméri epitbetouával.

Benne vau a bibliában, hogy a mi Urunk, 
a Jézus Krisztus azt mondta: „a ki egy nőre 
ránéz, gyülölségnek okáért, az már paráznalko- 
dék.w íme a régi kor egy tört maradváuya, de 
a mely alapjában és mélységében, szépségében 
és nagyságában, a férfi méltóságának annyira 
megfelelő voltában rniudig és mindig uj marad.

*
Hiszem, hogy az éu szeretetreméltó olva­

sóim ezúttal alig ismernek rá az éu kopott, rég 
megszolgált betűimre. Vártak valami pikáusat, 
valami mosolygós, csipkedő tárczát és ime milyen 
uualmas száraz bölcsességre jutáuak. De a be? 
ragadott el és az a régi, troubadouros mese.

Sz— 8Z.



\ItfHh augusztus 15 én.
— (Helyreigazitáíi.) Lapunk ujult 

gxámabau az e-rybuzmegyei hjrek közt azt ir­
tuk, bogy a távozó uioliaoí prépost - plébános 
helyére valószínűleg St ocki nger  vaisz- 
lói plébános jön. Ez azonban téves, mit ezennel 
helyre igazítunk, miután a mohácsi plébániára 
legtöbb s talán legbiztosabb kilátása van K e- 
8 e r i c s  Ferenc/ lakócsai plébánosnak.

—- (E lfogott tolvaj.) Lapuuk múlt 
számában irtunk egy Seb rótt nevezetű tol­
vajról, ki a villányi erdőségben már nyolc/ nap 
óta elrejtve tartózkodott, a hol különféle rabló­
kalandokat müveit. Ép most értesítettek bennün­
ket arról, hogy végre sikerült öt elfogui Német* 
gólybau. Az éhség ugyanis bekergette a német- 
bólyi kocsmába, a hol több falusi legény mu- 
latgatott. Ott azonban az egyik legény fölis­
merte benne a rettegett kalandort, s nyomban 
segítségül hitta markos társait a kikkel aztán 
hosszas huza-vona után sikerült a regényhöst 
megkötözni. Egy pisztoly volt nála, melyet még 
idejekorán elvettek tőle, ezenkívül mit sem ta­
láltak nála. Nyomban értesítették erről a sze­
derkényi csendöraéget, s most ismét elrejtve 
tartózkodik nem ugyan az erdő, hanem a — 
börtön magányában.

— (A király születése napján) az
idén a székesegyházban lesz az línuepélyes is­
tentisztelet melyet a főpásztor távollétében 
Feszti Károly dr. választott püspök fog tar­
tani fényes segédkezés mellett. Bár a megyés 
püspök távol lesz, mindazonáltal a szokásos 
diszebéd meg fog tartatni a rezideueziában, a 
melyre már a meghivókat szét is küldötték Kö­
rülbelül 50 személy lesz arra hivatalos a világi 
és katonai notabilitások közül. A haziga/.dát a 
czimz. és vál. püspökök fogják helyettesíteni. 
Szent István napj án délelőtt kilencz 
órakor lesz az ünnepélyes istentisztelet, a mely 
után prédikáczió lesz, melyet az idén VVurster 
József czimzetes kanonok és theologiai tanár 
fog tartani. Előreláthatólag e napra sokan jön­
nek a vidékről városunkba, s azért még ideje­
korán fölhívjuk a rendőrség figyelmét, hogy a 
templomajtókna gondoskodjék a rend föutartá 
sáról, nehogy ismét olyau jelenetek forduljanak 
elő, milyeneknek már egyszer szemtanúi voltunk.

— (Babamajális.) A souveraine nagy­
hatalmak legnagyobbika: a gyermekek ültek 
kedden az Ő lobogós, virágos ünnepüket. A Szig- 
riszt-féle „gyermekkertu majálisa folyt le e hó 
11 ikén a nöegylcti helyiségben. Csupa napfény, 
bimbózó élet, engesztelő mosolygás volt az egész 
ünuep. Arauybaju, földreszállott angyalok lebeg­
tek a napsütötte pázsiton, a kezükben illatos 
virágbokrétával. És körülöttük díszruhán urtiak, 
lobogó, Demzeti zászlókkal csaptak a szelet. Vi 
gau, dalos ajakkal kisérték föl 3 óra tajbau a 
Kórody czigáuybaudájat a piaczra, s lobogtak 
a háromszinü zászlók, illatoztak a rózsabokrétak a
boldog gyermekek kezében. És jött a vizsga. 
Versek, dalok, versenyfutásban mutattak be az 
apró vitézek az ö Szigriszt bácsi tauitotta tudo­
mányukat. És valának nagy, értékes dijak : kiflik, 
pereczek, sütemények. Aztán, hogy a nap kez­
dett elbújni, s a kicsinyek rózsás arc/.au nem 
ragyogott olyan pirosító fényben, ők is megtér­
tek — a mama keblére. Ott pihentek meg a 
nagy nap után, a mi az ö Uunepük, a világ leg­
nagyobb ttunepe, meri az ártatlanság, a szeretet, 
a «.ziv Uunepe valu, s a minek az utolsó akkordja 
inter alia a — gyomorfájást.

— (Erdőőri szakvizsgák.) Az erdő- 
őri szakvizsgákat Pécsett október 19-dikén és 
az erre következő napokon íogjak megtartani 
A kik e szakvizsgát letenni akarjak, folyamod­
ványaikat az illetékes kir. erdőföl ügy élőhöz kö­
telesek benyújtani.

— (Á szcntlőrincz-slatina nasiczi 
helyi érdekű vasút) végrebajtó-bizottsaga 
— mint lapuuk egyik barátja írja — a minap 
gyűlést tartott Sellyén a városház termében 
h i 11  ó István valóságos b t. tauaesos elnöklete 
alatt. A gyűlésen az érdekelt nagybirtokosok 
részben személyesen voltak jelen, részben pedig 
törvényes megbatalmazottaikkal képviseltettek 
magokat. A gyűlésnek főtárgya volt. a vasútépí­
tési költség 3 5  százalékának mikénti biztosítása, 
kz alkalommal iuditváuy tetetett, hogy a végre­
hajtó-bizottság érintkezzék a Dráván túl lakó 
nagybirtokosokkal és az érdekelt felekkel, s 
biztos tudomást szerezzen arról, hogy a vicziua- 
hs vasút Ugye ott minő stádiumban vau. Ennek 
teljesítésével M o r é Nándor alelnök és F a z e*

aN Sándor bízattak meg. — Móré Nándor

P É C S I  F I G Y E L Ő
alelnök jelentést tett, bogy a helyszíni munkála­
tok a Dráváig már be vannak fejezve, s hogy 
az érdekelt körbe a siklósi járás három községe 
is bevonatott az ottani főbíró buzgó intézkedése 
folytán. A vasút építésére szükséges 35 százalék 
fedezéséhez tett ajánlatok (törzsrészvény alakjá­
ban) a várakozásnak teljesen megfeleltek. így 
gróf Draskovi ch földbirtokos, Móré Nándor 
jószágigazgatója által ki leuczveubatezer  
forintot ajált föl, ezenkívül az utvoualra eső te­
rületet és faállománynyal való segélyezést is, a 
mely segély a százezer forintot is megha­
ladja. A Bi edermannok meghatalmazottja 
ötvenezer forint ajánlatot tett, továbbá a 
megye, a nagybirtokosok s az érdekelt községek 
által tett ajánlatok a kétszázbetvenezer  
forintot közelítik meg, végre a káptalan képvi­
seletében Szei  fritz kanonok kijelentette a 
pécsi káptalan hozzájárulását is, mely az összeg 
fölött miodez ideig még nem határozott. S igy, 
ha a többi földbirtokosok és érdekelt községek 
is ily áldozatkészek lesznek az ajánlattételnél, ak­
kor nincs kétség benne, hogy a viczinális vasút 
mihamarabb megkezdheti működését.

— (Hymen.) Gőz László papíalvai 
segédjegyző jegyet váltott G ö n c z y Juliska pos­
tamesternővel Ráczkozárou.

— (Meteor) Szerdán este •/* 10 óra 
tájban gyönyörű látványt nyújtott a felhőtlen 
csillagos ég, midőn déli irányból északnyugat­
nak egy rendkívül szép meteor futott végig. A 
szemtanuk állítása szerint látható futása néhány 
másodperczig tartott, s azután zöldes féuyével 
kilobbant. Utjának vonala azonbau még vagy 
öt perczig inteusiv világossággal tündöklőit.

— (A  ki nem szívesen fizet adót.)
Bi csérden törtéut az eset. Id. Gáspár  
József gazda tiával együtt megjelent a bíró laká­
sán, bogy adóját lefizesse. Úgy látszik azonban, 
bogy birteleu mást gondolt. Megragadván a bíró 
előtt álló pénzes tányért, kijelenté, hogy ö nem 
fog azért adót űzetni, hogy a bíró kávét és 

i egyéb italokat élvezhessen. Az összeszólalkodás- 
ból dulakodás lett, s csak nehezen lehetett a 
két támadót ártalmatlanná tenni. A tiut megkö­
tözték, az apa ellen pedig megtették a följelentést.

— (Kiállítási nt.) A pécsi ipartestület 
tömeges kirándulást akar rendezni a temesvári 
kiállítás alkalmával. A kik a kiállítás megtekin­
tése végett résztakarnak benne venni, jeleutkez 
beinek e hó 17-éig az egyleti helyiségben.

— (A városi közigazgatási bizott­
ság gyűlése) csütörtökön délelőtt tartatott 
meg a városház nagytermében, melyeu az egyes

i havi jelentéseket olvasták föl, E jelentések kö- 
j zül mi a következőket teszszük közzé : 1. A 
t kir. ügyész j el entése szerint a lefolyt 

hó utolsó napján a rablétszám 166 egyénből 
állott. Ezek közt volt előzetesen letartóztatott 
vagy vizsgálat alatt álló 15; íöllebezés alatt 
14; jogerejüleg elitéit 137. Nem szerint volt 
141 férfi és 25 nő. A rabélelmezőnek a rabtar­
tási átalányból 649 frt 10 kr. fizettetett ki. A 
rabmunkából pedig befolyt összesen 29 frt 35 
kr. 2. A pénzügyi gazgat ó j el entése  
szerint a lefolyt hóban egyenes adók cziméo 
befolyt 11.800 frt 48 kr. mely a múlt évi jú­
lius havi befizetéshez viszonyítva 1,082 frt 35 
krral kedvezőbb. A f. évi január hó elsejétől 
julius hó végéig terjedő 7 havi időszakban be­
fizettetett 145,476 frt 23 kr. Hadmentességi 
dijak ozimén a múlt hóban 52 frt folyt be; 
hátralékban pedig 1705 frt 87 kr. maradt. A 
pénzügyigazgató jelentésében egyúttal fölemlíti, 
hogy a lefolyt hó folyamáu eszközölt fegyver- 
adó kivetéssel a f. évi egyenes adók kivetése 
befejezést nyert. 3. A tiszti f ft o r v o s je­
let) t és e szerint Pécs szab. kir. város köz­
egészségi állapota a múlt lióbau, bár még min­
dig kedvezőtlen volt, de az előző hónapokhoz 
viszonyítva mégis javultnak mondható, a meny­
nyiben úgy a megbetegedések, mint a halálo­
zások száma csökkent. Meghalt összesen 97 
egyén. E számból levonva a halva szülötteket 
s a kórházban elhunyt 11 idegent, maiad a 92 
születéssel szemben 53 halálozás. E hóban két 
typhus eset lett bejelentve, s a vörheuy még 
itt-ott járványosán előfordult. — Ezekeu kívül 
még a polgármester, tanfölügyülő, tiszti Ügyész, 
főmérnök jelentése, valamint egy két kisebb : 
miniszteri reudelet olvastatott föl, ami után a gyű­
lés fölosztott.

— (A  városi tisztviselők fizetés- 
javitása.) Egy régen óhajtott kérdés fog 
nemsokára a városi közgyűlés elé kerülni, mely­

nek tervezetén már dolgoznak is. A városi 
tisztviselők sorsa ugyanis eddig ugyancsak nem 
volt irigylésre méltó, mert csekély fizetésükön 
kívül se lakbératalanyt, se ötödévi pótlékot nem 
élveztek. Ezen a sanyarú helyzeten segíteni 
akarnak az intéző körök, a miért is e tárgyban 
egy részletes tervet dolgoztatnak ki, melyet az­
tán a közgyűlés elé fognak terjeszteni jóváha­
gyás végett. Már most akar a* ötödévi pótlé­
kot, akár a lakbératalanyt szavazzák is meg, 
annyi bizonyos, hogy a tisztviselők eddigi hely­
zetén segítve lesz, a mi nagyon is kívánatos.

— (Javító-intézet a Dunántúl­
nak.) A Dunántúl is kap egy javitó-iotézetet, 
melynek székhelye Székesfehérvárott lesz. Az 
épületet szeptember 1 -én kezdik építeni s úgy 
rendezik be, hogy abban állandóan 70—80 nö­
vendéknek legyen helye. Székesfehérvár ez*>n 
intézet fölállításához tetemes összeggel járult 
hozzá. Bármily üdvös és sikeres is ezen inté­
zetnek működése, mi mégis azt kívánjuk, bogy 
megyénkből minél kevesebb növendék kerül­
jön oda.

— (Szerencsétlenség a Dráván.)
Az Újlaki és Hirschler ezég épülettavai meg­
rakott négy sajkája és két tutaja haladt Alsó- 
Domboriról Újvidék felé, midőn hirtelen vihar 
keletkezett, mely oly erővel sodorta a sajkákat 
és tutajokot a Zákánynál épülő drávai vasúti 
hid pilléreihez, hogy azok darabokra törtek, a 
rajtok levő emberek pedig mind a vízbe hull­
tak, kiknek azonban szerencsére sikerült életü­
ket megmenteni. Mint a „Somogy' Írja a Drá­
ván ily szerencsétlenségek még osendes időben 
is megtörténhetnek, vihar mellett pedig elkerül­
hetetlenek, miután a sajkák és tu'ajok áthala­
dására a hid alatt az egyes pillérek között a 
vasbidat konstruáló gépgyár, a folyammérnökseg 
elég tapintatlan utasítása folytán, nagyon cse­
kély távolságot hagyott meg.

— (Betörés.) S u h a Rezső városi erdő­
mester átiratban értesíti a tanácsot, hogy a vá­
rosi erdőben fekvő 1 apis» csöszkunyhónak két 
ajtaját ismeretlen tettesek a julius 24-étől 25-ére 
virradó éjjel lefeszitették, azután behatolván a 
kunyhóba, abból különböző szereket, u. m. fej­
széket, főzőedényeket, függüuyöket, 2 sárgaréz 
rudat stb. vittek el. Az átirat fölhívja a rendőr­
ség figyelmét arra a körülményre, hogy a városi 
erdőben az utóbbi időben sok gyanús egyéu 
kóhorog, s a lapisi kuuyhó közelében fekvő  köz­
ségekből is sürü panasz érkezik az ott elkövetet, 
gyakori betörésekről. Nídcs kizárva a lehetőség, 
hogy egy rendszeresen szervezett betörő bandá­
ról van szó, mely az erdő homályát használja föl 
búvóhelyül. A tanács az átiratot átadta a rend­
őrségnek, mely a napokban a tettesek nyomo­
zására Trixler rendörbiztost küldte ki.

— (Beteg; színésznő.) L a d á n y i  
Mariska, kit Somogyi színigazgató a drámái hősnő 
szerepekre szerződtetett, betegen fekszik Balatou- 
Fürcdeu, s igy a sziuidéuyt nem is kezdheti meg 
most Kaposvárott. A fiatal színésznő nálunk is 
csak keveset léphetett föl, mert hirtelen megbete­
gedett, 8 azóta íolytou gyeugélkedik.

— (Vasvillás Don Juan.) Stefán 
József, egy kiérdemesült volt falusi praeczep- 
tor vénségébe beleszeretett egy idevaló csinos 
asszonykába. A menyecske, úgy a bogy hajlott 
a szép szóra s kettecskén elfeledve minden bajt 
éltek egymásnak boldogan. Ekkor jött az ár­
mány Tarncsó Audrás személyében, ki jobban 
értvén a szerelmi dolgokat, mint a régi imádó, 
elcsapta a helyre menyecskét a keze elöl. Ste- 
láut bosszúra ösztökélte a féltékenység. Utánua 
leskelödött a hütleu kedvesének, tegnap este meg 
látta az alsó sétatéren karöltve sétálni a vígan túr- 
békoló szerelmeseket. Több se kellett neki; 
rohaut haza s egy vasvillaval fölfegyverkezve 
megtámadta szegényeket. Az ellentelét ugyan 
jól megbökdöste, de azért az sem maradt adósa, 
ugv hogy az ö tejét meg négy felé varrta össze 
az orvos. Legjobban a csalavér asszouy járt, 
mer az ép bőrrel elmeuekült, a mig a/ imádók 
az éiet-kalálhazczot vívták.

— (Az új egyforintos bankjegye­
ket) bir s/erint — a pénzügyminiszter legkö­
zelebb be fogja vonni, hogy ezáltal a valuta, 
ügy könnyebben rendeztethessék. Természetes, 
hogy ezáltal smét az ezüst péuz lép forgalomba, 
a mi a „péuzesu embereknek aligha fog valami 
nagy örömöt okozni, már súlyánál fogva is. 
Ezzel kapcsolatban Írják, bogy az allami tiszt­
viselők ez esetben fizetésüknek 20 százalékát 
ezüstben fogják kapni.
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— (Az orthodox zsidók) rendkívül 

haragusznak Barossra, a vasmimszterrre a be­
hozott vasárnapi szünet miatt. Persze nekik 
mindjárt két uapi szünetük van, sőt meg néme­
lyiknél (ha ugyau vau ilyeu d köztük is) három 
napi muukaszüuet áll be a — blaumoutaggal. 
Miül a fővárosból írjak ők még e hóban fogják 
megtartaui az országos értekezletet a vasár­
napi uiuukaszünet ellen.  Ennek azon­
ban aligha lesz valami ereduiéuye.

— (A pécs barcsi vasat) rövid idő 
alatt aiiamosittatui fog. Miután az alluuii beváltási 
jog csak 1397-ben köszönt be, szabad, öukéutes 
megegyezésnek kell létre jönni állam és társa­
ság között. A viszonyok szeriut az államosítás 
mérsékelt, de meglehetős biztos chauceokat biz­
tosit a részvényeseknek. A pécs-barcsi vasat 
réázvéuytökejeért az 5 százalékos kamatozás 
és törlesztés allami garancziát élvez. Csak a 
szelvéuybélyeg következtében 10 írt heUett 9.94 
négytized írt a részvéuyek osztaléka.

— (Amerikai faja szőlőültetvé­
nyeink.) A földművelésügyi miniszter összealli- 
tatta községek kimutatását a melyekben a folyó 
év tavaszán amerikai taita szőlőültetvények voltak 
még pedig, akar allami, akár más közczélu tele­
pek, akár pedig egyes földbirtokosok által ültetett 
szőlők azok. Ezen érdekes kimutatás szerint az 
amerikai szöllöültetvéuyekkel bíró községek 
8záma 588-ra rúg, s minthogy a múlt év végéig 
a phylloxera összesen 1746 községben volt 
konstatálva, azon községek száma, a melyekbeu 
ez amerikai szöllöfajokkal való védekezés kisebb- 
nagyobb mérvben foganatba vétetett az összes 
phylloxera-lepett községek 33.6 százalékát teszi.

— (Halálozás.) A 8zeutterencz rendiek­
nek gyásza van. L e 1 1 i n g e r Kelemen kiérde- 
mült proviuczialis és házfőnök éietéuek 76. 
evében Nagy-Kanizsan meghalt. — Elhalt még 
Fi l l ing Gáspár e hó 12-én éjjel 12 órakor 
életének 83-ik évében.

— (Az í 848—49-ki szabadsághar- 
czi kiállítás) előkészületei mar a befejezés­
hez közelegnek. A kiállítás rendezőinek sikerült 
a roppant szambán küldött taigyakat annyira 
rendbe hozni, hogy a kiállítás a kitűzött időben 
megnyitható lesz. A kiállítás reggel 8 tói esti 
6 óráig lesz nvitva. A belépti-dij 40 krbau vau 
megállapítva. A készülődő kiállítás iránt az 
egesz országban nagy az érdeklődés. Igen ér­
dekes megemlíteni, hogy — az arczképeket ki­
véve — a tömérdek sok kép között nincs 
egyetlen egy sem, melyről Kossuth Lajos hiányoz­
nék. A napokban kapott a kiállítási rendezőség 
egy első osztályú magyar érdemjelet, melyet 
Budavár bevetele után — állítólag — Görgei 
tábornoknak küldött a kormányzó. Sokau van­
nak azonban még a régi gárda élő tagjai kö­
zül, a kik erősen állítják, hogy ezen érdemjel 
P e r c z e 1 Mór tábornoknak volt szánva; mert 
mikor ö Szent-Tamást bevette, hire futott az 
egész országban, hogy az első osztályú érdem­
jelet Perczel  Mór kapja meg.

— (A  tolnamegyei gazdasági- 
egyesület) a mezőgazdasagi érdekek lehető 
teljes kielégítésére minden módot és alkalmat 
megragad. E tevékenység azonben nem csak a 
gyakorlati életre terjed ki, hanem a megye pol­
gári lakosságának értelmi fejlesztésére is hat. 
Ezen évbeu különösen sokiráuyu működést fej­
tenek ki. Szeptember 6 án a népies lótenyész­
tés emelésére lóversenyt léptetnek életbe. Perczel 
Dezső orsz. képviselő indítványára díjazással 
összekötött tehen* és üsző-vásárt rendeznek. E 
vásár folyó augusztus 30-áu Bonyhadou fog 
megtartatni s e czélra teheuek részére 47 díj 
(144 arany), üszők számára 19 dij (39 arauy) 
vau meghatározva. Szeptember 12-én Nagy Do* 
roghon gr. Szécheuyi Sándor főispán birtokán 
gazdasági gép es eszközpróba tartatik, a mikor 
tekintve a ki» gazdákra és a megyei nagy szőlő- 
művelésre, oly gépek szereztetnek be a kipró­
bálásra, amelyek mind a nagy, mind a kis gaz 
dák áltál naponkint használtatnak. Ugyancsak 
az egylet támogatásával mezőgazdasági hitel­
szövetkezetek alakilasa is napirenden van, amely 
szövetkezetek czelja és rendeltetése csakugyau 
megérdemli, bogy a községek azokat megala­
kítsák. A méh teuyésztés a megyében örveu- 
deteseu terjed s ez évben méz már nagyobb 
mennyiségben adható el.

— (A  „pécsi nemzeti casino- 
egyesület“) könyvtárának ujouuau való ren­
dezése és az ezzel járó egyéb muukálalok be­
fejeztetvén, a könyvtár f. hó 2 2 -én délután 5

órakor ismét megnyittatik, a mely napon és az 
ezt követő minden szombaton (október 
1 -től kezdve minden szerdán is) délutáu 5— 6 
óráig aunak használata a tagok rendelkezésére 
allaud. A könyvkölcsönzésre vonatkozólag az 
új könyvtári szabályok szigorúbb intézke­
déseket tartalmaznak, a melyeknek az olvasó 
közönséget érdeklődő pontozatait kivonatban itt 
közöljük: 1. A könyvtár használata a casiuo- 
egyesület tagjaiuak engedtetik meg, kik azt 
mindeu dij nélkül élvezik. 2. A casino-egyesü 
let miudeu tagjának joga van a könyvtárból 3 
müvet kikölcsönözni. 3. Minden kikölcsöuzö egy 
könyvátvételi igazolványt (könyvecskét) kap, 
melybe az általa kivett müvek a könyvtári 
tisztviselők által bevezeteudők. 4. Könyvek az 
egyesületi tagok vagy azok családtagjainak, 
rendkívüli esetekbeu igazolt megbízottjuknak 
kezére csak a két könyvtárnok és a kiköl- 
csönző tag sajátkezű névaláírásával s a könyv­
tár pecsétjével ellátott könyvátvételi igazolvány 
fölmutatása mellett adatnak ki. ö. A kikölcsön­
zött könyvek helybeli tagoknál 3, vidéki tagok­
nál 4 hétnél tovább nem maradhatnak, e batár­
idő azonban újabb bejelentéssel rendszerint 1 
héttel meghosszabitható, mely körülmény a 
könyvátvételi igazolváuy „jegyzet" rovatába be 
jegyzendő. 6 , A  könyvátvételi igazolványba 
(könyvecskébe) irt müvekért a kikölcsönz-i 
egyesületi tag felelőséggel tartozik. 7. Ha a 
kikölcsönzött könyv a kikölcsönzőnél, a meg­
batározott batáridőn túl kint marad, úgy min­
deu további napra 5 kr. büntetéspénzt köteles 
fizetni és tartozik a nála levő müveket a könyv­
tárnokok által hozzá intézett írásbeli fölbivas 
átvételét követő 8 napon belül egyik köuyv- 
kiadási órán beszolgáltatni, különbeni behajtás 
s a könyvtár használatától egy év tartamára 
való kizárás terhe alatt. 8 . A könyvtár a ki- 
kölcsönzés eszközlése végett október hó 1 -től 
egész május hó 1 -ig beteukint kétszer, u. m. : 
szerdau és szombatou délutáu 5— 6 óráig; má­
jus hó 1 -től október hó 1 -ig pedig hetenkiut 
egyszer, u. ui.: szombatou délután 5 — 6 óráig 
all nyitva; ha ezen napok ünnepre esnek, úgy 
az azt megelőző köznapon eszközöltetik a könyv­
kiadás. Az ezektől esetleg eltérő könyvkiadási 
napok és órak a könyvtáruokok által kellő 
időben és módon közzététetnek.

— Fürdő tudósítás. Harkauybau 
augusztus hó 1 2 -ig a fürdövendégck száma mai 
napig 1459 szeméuy, az átutazó vendégek száma 
mai napig 2180 személy volt.

— (Rövid hírek.) Népkonyha Ara­
don. Az alföldnek e rohamosan fejlődő varosa 
a nöegylet kezdeményezésére újabban nép­
konyhát állított föl, melyben a varos előkelő 
hölgyei vállalkoztak a kiszolgálás szerepére. — 
Halállal fenyegetett miniszterek. Az „Agence 
Balcaniijue" tudósítása szerint Stambulov-ot és 
miuisztertársait a bolgár emigránson; megint ha­
lállal fenyegetik, persze névtelen levélbeu. Sze 
reucsére mindez ideig puszta fenyegetés maradt. 
— A zágrábi kiállítás megnyitása. Ma 
nyitja meg a borvát bán a zágrábiak kiállítá­
sát. Hir szeriut Baross miniszter is megígérte, 
hogy jelen lesz a megnyitáson. — Tennyson 
lord születése napja. Az angol poéta laura- 
tus a napokban töltötte be 82-ik életévét. Az 
agg költő, az angol nép általáuos kedvencze, 
lírájával és epikájával (a kerek asztal mouda- 
köréuek költői földolgozásával) nyerte meg poé­
tái hírét; színmüvei kisebb becsüek. — Van 
Dyck festmény Magyarországon. Pozsony- 
Szent György város templomának egyik főoltár- 
képében egy gyönyörű, valódi Van Dyck képet 
fölfűztek föl minap, a nagybecsű festmény most 
Pozsonyban vau kiállítva, hol általános bámu­
lat tárgyát képezi. — Beiktatás Kaposvárott 
Szabó Kálmáut, a belső somogyi ev. ref. egy­
házmegye uj goudnokát c bó 6 -áu iktatták be 
nagy Ünnepélyességgel hivatalába. — Chikagói 
küldöttség Budapesten. Tegnap érkezett fő­
városunkba a chiaagói világkiállításnak egy bi­
zottsága, hogy ott a kormáuyuyal és a magyar 
ipari és kereskedői körökkel a kiállításon való 
részvétel tárgyában érintkezzék. — A  király 
ajándéka A Fiumébeu töltött napok emlékéül 
a király a fiumei kormáuyzóaak marváuy mell­
szobrát ajáudékozta. — Egy magyar tudós 
halála. Haar Lajos, csabai ev. lelkész, törté­
netíró, az akadémia levelező tagja, e hó 1 2 -éu 
hosszas szeuvedés utáu elhunyt.

MŰVÉSZET IRODALOM.
* A  „Tanítók szava4* czimü közlöny, 

nek, a tauitói közérdekek ezen orgánumának 
julius augusztusi száma is megjelent. E folyóirat, 
melynek szerkesztése Glatz György, fővárosi uép- 
tauitó tollát dicséri, kiválólag a sokat mellőzött 
néptauitóosztály érdekei mellett emeli föl szavát 
8 már ezért, de változatos tartalmánál fogva is, 
megérdemli a pártolást. Évi előfizetési ára egy 
foriut.

* A Zachár Gynla szerkesztésében 
megjeleuö „Gyakorlat i  kereskedel mi  
tudományok"  czimü havi folyóirat 82. száma, 
megjelent. E szaklap, mely a pénzügyi, biztosítási, 
közlekedési, gyár- és kézműipari, forgalmi és ke­
reskedelmi tudományok köréből közöl hasznos 
tudnivalókat, különösen fontos s eléggé nem 
ajánlható a kereskedő világnak. Két állandó 
melléklet, a „Kereskedelmi és Pénzügyi Szemle" 
s a „Kereskedelmi és Pénzintézeti Szaktanfo­
lyam- egészítik ki az egésznek gazdag tartalmat. 
Muukatarsai közt ott találjuk K e n e d i Géza 
dr. ügyvédet, a „Pesti Hírlap" szerkesztőjét, s 
városuukból Z á r a y Károly drt, a pécsi keres­
kedelmi és iparkamara titkárát. Előfizetési ár: 
6 füzetre 2 írt, 12 füzetre 4 frt.

* A  színészek iskolája. Bártfay P. 
Antal az illetékes szakkörök áltál rég kívána­
tosnak jelzett közhasznú kulturális intézméuyt 
létesített, rnidöu elhatározta, hogy Budapesten 
„Sziuészeti Gyakorló Iskola" czirnen egy magan 
szakintézetet nyit, melynek czólja ieend, a szin- 
palyára lépni óhajtó s szerényebb anyagi hely­
zetben lévő ifjúságnak csekély költséggel, rövid 
idő alatt, gyakorlati utón való kiképezése. A 
gyakorlati módszer egyik kiváló előnye, hogy 
a növendékeknek az elméleti oktatással egy­
idejűleg mód uyujtatik arra, hogy fölfogási és 
alakító képességeiket a nyilvános színpadon 
próbára tehessék s kiviteli erejüket a gyakorlat 
áltál fokozhassák. A laufolvam áll az első ésw

második évi elméleti fejtegetéssel egybekötött 
gyakorlati utón való kikepezésből, melyet a 
budapesti nemzeti es népszínház első rendű 
tagjai s jeles fővárosi éuektanárok végezuek. 
Az elméleti oktatást és a gyakorlati kiképezést 
úgy a drámái mint az éuekosztaly növendékei­
nél — elkülönítve, — a nőknél a tanárnők, a 
férfiaknál a tanárok végezik, kivéve a nyilvá­
nos előadásra szaut szimlarabok színpadi ossz- 
próbáit, melyeket a főrendező és karnagy vezet. 
A taneszközöket, u. m. színdarabok, szerepek, 
énekrészek stb. az iutézet adja. A táncz és vivas 
rendes tautárgyat képeznek, melyért külön dij nem 
jár. A növendékek fölvétele : Előzetes fölvételi 
vizsga alapjau, a hol az illető jelentkező egy saját 
maga áltál választott költeményt szaval, vagy rna- 
gáujelenetet ad elő, az énekosztályra jelentkező 
pedig egy tetszés szerinti énekrészt énekel, fölvé­
tetik : a) minden 15 évet betöltött uö és minden 18 
évet betöltött ifjú, ha korauak megfelelő iskolá­
zottsággal bir s alakja, baugja a színi pályára 
alkalmas ; b) az a ki a színi pályán már mű­
ködött ugyan, de tovább képeztetés szempont­
jából az iskola szakoszályát látogatni kívánja, 
végül, c) oly drámái vagy énekes növendék, a 
ki nem készül a színi pályára de magán kedv­
telésből a szavalás, jó előadás vagy éueklés 
művészetében magát gyakorolni kívánja. A nö­
vendékek kötelezettségei : a) Minden, a fölvé­
teli vizsgálatra jelentkező vizsga-dij czimen 2 
frtot fizet, mely összeg a jelentkezéssel egy­
idejűleg beküldendő, b) A vizsgálat alapján föl­
vett növeudék fölvételi dij czluiéu 5 forintot 
fizet, c) A taudij havonként fizetendő es pedig 
a drámánál 2 frt, az éuekosztálynál 4 frt. d) 
A növendékek tartoznak a meghatározott tau- 
órákon s a kitűzött összpróbákon pontosan meg­
jelenni. Háromszornál többször igazolatlanul el­
maradó az intézeti tagok névsorából törölte­
tik. e) Az intézet összes uüveudékei tartoznak 
az igazgatóság áltál rendezendő nyilvános gya­
korló előadásokon közreműködői, hangversenye­
ken vagy ünnepélyes alkalmakkor templomokban, 
mise éueklések alkalmával pedig a főrendező 
utasítása szerint részt venni. A fölvételi vizsga­
lat f. évi augusztus bó 29-én d. n. 4 órától fog 
megejtetui s a tauév szopt. 1 -én kezdődik.

_____  1891. augusztus 15-éu.
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VEGYESEK.
— Járváuyos kopaszság. Az ég úgy 

látszik megsokalta a véu Don Juauok bűneit a 
uj csapást bocsátott az emberiségre : a kopasz- 
sági járványt. Miut egykor az egyiptomi csapá­
soknál, úgy most is ártatlanoknak is kell szen­
vedni a többiek bűnéért. A legmegíelelöbb helyeu, 
Párisban ütött ki a járvány és pedig a kaszár 
nyákban, ügy bogy szenvednek általa jámbor 
legények, a kiknek bünhődéseért még csak egy 
dada sem sóhajtozik a Jardiu de Luxembourg­
ban A járvány hatása — mint mondják — 
félelmetes. A legtömörebb hajú legények egy­
másután s oly rohamosan kopaszodnak meg, hogy 
segiteui egyatalában nem lehet rajtuk. A járvány 
eddigelé csak a kaszárnyákra szorítkozik.

— Drága borok. — A legdrágább és 
legfinomabb rajnai borok a Bréma város tanács- 
haza alatti pinczébeu «annak. A legöregebb és 
„rózsa" nevet viselő bor az 1624 ik évből szár­
mazik. Ezenkívül igen jeles bor tartatik 12 na­
gyobb hordóbau. mely hordók a 1 2  apostol 
szerint vannak elnevezve. Igen föltűnő e horhók 
közt, hogy az iskarioti Judás tartalmazza a leg­
finomabb nektárt. A rózsabor 1624-ben csak 
60 tallért ért, oxhoctját számítva: ha 1623-től 
a tökét, a kamatot a kamatok kamatját össze­
számítjuk, a melyeket e bor magábau foglal 
ekkoráig, akkor kiderül, hogy e bor t. i. egy oxhoct 
8600 millió ftot képvisel, s aunak minden egyes 
cseppje 400 tallért érhetne. E borból a német 
költők királya 1823. auguszt, 20 án 12 palaczk- 
kai kapott ajándékba, a mi igazán méltó ajáu- 
dék volt a nektárral szellemileg foglalkozó Göthé- 
nek! Egyébbiránt ne csodálozzuuk igen a ma­
gas árakon, mert a rózsabornak cseppjét rende­
sen aranynyal szokták ma is fizetni. Ily áron 
vett a német császár ügynöke is nem rég Bré­
mában rózsabort.

— Kenyér örletlen búzából. Czeczil 
nevű franczia mérnök egy módot talált föl, mely 
szerint az őrletlen búzából is lehet kenyeret 
sütni. A készítés módja ez : Miután a búza jól 
megmosatott, kiszáradt és megrostáltatok, egy 
hámozó heugerbe lehámoztatik. Ezután big ko 
vaszba öntve 25 foknyi (C.) melegség mellett 
6 — 8 óráig marad s ekkor hengerrel szétdör­
zsölve szokott módon só és viz hozzáadásával 
tésztává gyuratik, s kiszaggatva megsüttetik. Ily 
eljárás mellett a kenyér izletesebb, táplálóbb s 
a mi szinte nagyfontosságu ugyanauy' búza 50 
százalékkal több kenyeret ad, mintha lisztté 
van őrölve.

— Berlini bölcsesség. Az a „berlini böl­
csesség" nem egyébb párisi szellemességnnél. 
A párisi „Figaro" újságolja ugyanis olvasóinak 
hogy a berlini sorházakban most zsinórral ellá­
tott kis plétáblákat árulnak ilyen felírással : „Sok 
sört találtam inni vigyetek haza ; X. utcza y. 
szám alá." Ezt a táblát aztán nyakukba akaszt­
ják szenvedélyes sörkedvelők, a kik nem igen 
bíznak az erejükben.

— Kétszázhetvenkiiencz főből álló 
család. Egy newyorki lap most olyan birt kö­
zöl, a melynek az olvasása után az ember szinte 
a paradicsomi korszakba képzeli magát, mikor 
az első emberpár gyermekei s unokái lasaukéut 
benépesítették az általuk lakott vidéket s ősap- 
jaivá lettek az emberiségnek. Bostonban ugyanis 
az öreg Negreiras Paez olyan családi örömöket 
élt meg, a milyenek nem minden ember fiát ér- 
nek egyhamar. Paez most kilenczvenliárom éves 
» hetven év óta kereskedő. Az agastyau há­
romszor nősült s e házasságból harminczkileucz 
gyermeke született s unokáival együtt kétszáz- 
hetveukilencz főből álló csaladja van Bizony 
uagy dolog ez még csak igy elgondolni is, de 
hát szeuor Paez háboritlanul él apai meg nagy­
apai örömeinek, mert vau mit a tejbe apritaui. 
Hetven év alatt óriási vagyoura tett szert a 
most egész famíliájával fölkeredett, ho;y szülő­
városát Barczellonát megnézze. Paez külön haj ót 
épitetett s ezen indult családjával együtt szülő- 
látogatására. Bizonyára érdekes látvány lesz, 
mikor az öreg ember gyermekeivel meg unoká­
val be fog vouului a rég uem látott varosba, 
hol uagy ovácziókkal fogják az öreg pátriárkáit 
°mg szép számú famíliáját fogadni.

— Német kiállítás Londonban A hor­
gony-építőköveiről uálunk is előnyösei] ismert

Ad. Kichter & Cie. béc-d czég a német ki- 
állításon Londoubau a kiállított horgouy-épitö 
köveiért a legnagyobb kitüntetést, az l-ső osztá­
lyú diszokmauyi uyerte.

KÖZGAZDASÁG.
Gazdasági tudósítás.

A múlt heti kedvezőtlen időjárás folytán az 
amúgy is igen visszamaradt mezei munkák újabb 
késedelmet szeuvedtek. A behordással mindazon­
által e bét folyamán többnyire elkészültek, mig 
a cséplés a legszorgosabban folyik, Ennek 
eddigi eredménye utáu Ítélve bátran mondhatjuk, 
hogy mennyiség tekintetében az idei termés a 
tavalyinak megfelel, de nem úgy a minőség, 
mely kevés termését kivéve, — igen sok kiváuni 
valót hagy fünu. — Legkivált a bnza kisebb- 
uagyobb mértékben üszkös, azonkívül gyakran 
találkozunk s z í v ó s , sőt nedves minőségű búzával 
is, mely az őrlésre még nem alkalmas. — Az 
uj búzát náluuk kezdetben 8 frt 50 krral fizet­
ték, az emelkedő árirányzat következtében a 
teguapi hetivásáron már 9 frt 70 krtól 10 Írtig 
is vették. Ezen árak természetesen csak az arány­
lag jó miuöségü búzára vonatkozuak. Egyrészt 
a helyi árak emelkedése, másrészt pedig a buda­
pesti malmok árirányzata folytán, helybeli mol­
náraink is fölemelték a liszt árát.

Rozs jó minőségben, de annál csekélyebb 
mennyiségben termett, mi annak tulajdonitandó, 
hogy az őszi rozsvetések tavaszszal elfagytak 
vagy kiszántattak, vagy pedig meddő aratást 
eredményeztek.

Az á r p a t e r m é 8 eredménye koráutsem 
felel meg a várakozásnak. Gazdák, kik az előző 
években a legszebb minőségű árpát tudták elő­
állítani, kénytelenek az idén a sarga és sováuy 
árpával beérni. — Az árpaüzlet maga még 
mindeddig uem öltött szilárd képet; a termelők 
áltál követelt és a vevők által igert árak mind­
eddig nincsenek áthidalva, mig a kereskedők 
varakoznak a kiviteli üzlet árszabására. — 
Jártak ugyan már uálunk is külföldi exporterek, 
de ezek uem tudtak az idei minőséggel meg­
barátkozni.

A zab miuősége helyeuként változó, a 
tavalyival azonban koráutsem versenyez, bár a 
idén igen sok zab termett.

Az ó-tengeri készletek mindinkább fogy- 
I uak. Az idei kukoriczatermés előreláthatólag 
; kitűnő leend. A növény gyönyörű kifejlődése 

folytán egyrészről, másrészről pedig azou körül­
mény következtében, bogy a rozs kiszáutasa 
áltál az idén szokatlan sok kukoricza vettetett 
el, nagymérvű termésre számíthatunk, mi való­
színűleg az arak tetemes csökkenését vonja 
maga után sertéshizlalóink nem kis örömére, 
miután a jelenlegi magas árak úgy sem viszony- 
lanak az alacsony sertésárakhoz.

A t akarmányrépa remélhetőleg jól 
fog kiütni. (G.)

— (A  pécsi sertéshizlaldában f
hó 12 éu a sertés állomány : 365 drb kövér, 
2492 drb félkövér, 724 drb sovány, 408 drb 
süldő sertés volt. Árak: kövér válogatott minő­
ség szerint 47—48 kr. kilogrammonként, páron- 
kénti 45 kilogramm élet leszámítással ; süldők 
35—39 kr. kilogrammonként élősúlyban. Kukori­
cza 6 fit 40 kr. m.-m., árpa 6 frt 20 kr. m. m. 
Darálás 50 kr. m. m.

— Hátralékos előfizetőin» 
két tisztelettel kérjük, miszerint 
tartozásaikat minél előbb küld­
jék be, nehogy kénytelenek le
gyünk a lap további küldését
» A  • ». -«■ . * .JM . «■  «

beszüntetni.

S Z E R K E S Z T Ő I Ü ZE N E TE K .
B. J. Z a 1 a t a. Fogadja a becses külde­

ményért és a szívélyes sorokért küszönetüuket.
R. Zs. S o p r o u. Ha lapuuk felelős szer­

kesztője megérkezik, át fogjuk neki adui a be­
küldött czikkeket.

N. I. Helyben.  Erről a thémáról hasá­
bokat lebetue írni. Taláu öu is olvasta mar egy

volt fővárosi lapszerkesztőnek erre vonatkozó 
érdekes megjegyzését, a mely teljesen megfelel 
a valóságnak, s a mely igy hangzik: „A sajtó 
tesz sok rosszat is, százszor annyi jót, de a 
közönség úgy van vele, mint a sajtóhibával. 
Egyetlen egy betű elcserélése, megfordulása, 
lehullása, dühbe hozza s azon, hogy millió meg 
millió betű jól van a helyén, azon nem lelkese­
dik senki, azt természetesnek találja mindenki. 
Pedig mennyi nagy munkaerő, mennyi önfölál 
dozás lesz semmivé, ügy hogy jól kiszedett be­
tűinek millióit nem méltányolja senki sem, saj 
tóbibáit pedig észreveszi mindenki. . .legjobban 
talán maga."

Gabona-árjegyzék
Páca «tab. kir. városában 1891, évi augusztus bo 14-éii 

tartott hetivásárról.

Az árak métermázsánként számíttatnak
) őszi . . frt ■ — trt —
\i tavaszi — r p
i ui . . . 10 — 9 „

hétszeres ) ó . . — • — «
uj . . . 8 a 80 8 . 70

) 0  . . . t 9 — p
) uj . . . . 8 9 70 8 . 60
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•
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150
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6 „  50
a

Széna . ;% c 2 ft 50 2 „ 40
»/ u* . . . 1» — 0t

• • • 2 0 — 0
Kínálat :

a piaczou
h a g y (mintegy 500 £*boilHkocsÍ volt

La p t u l a j  d o u o s :
NAGY FERENCZ.

Felelős szerkesztő
HAKSCH LAJOS.

H i r d e t é s e k :

minőségű 
P a l a c z k - b o r o k

Ludwig János pinczéjébül :
P É C S I  A S Z T A L I  F E H É R

és

v i l l a n y i  v ö r ö s  b o r o k
legjutáuyosabb árou kapatók :

Nick K ároly, 
Tiglman A lajos és 
Lili János

urak kereskedésében, úgy
K irály-utcza 39. sz. házban.

a legjobb szivarkapapir

kapható A l t  ó  — I J o l i m  kereskedésében Pécaet
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ajánlják a vízvezeték házakbani berendezését a mai korszaknak meg­

felelve ízléses kiállítással, legjutányosabb versenyárak mellett. Továbbá 

készítenek angol árnyékszékeket, ftirdőberendezéseket, és kitünően mű­

ködő szivárvány kutakat.
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Pécsi nyilvános 3 osztályú

kereskedelmi középiskola.
Ezen a oagym. vallas- és közoktatás­

ügyi m. kir. Minisztérium által nyilvános­
sági joggal felruházott intézet az ország 
többi felsőbb kereskedelmi iskoláival (aka­
démiák) teljesen egy raugba van helyezve, 
g a végzett növendékek az érettségi vizsga 
letétele után
az egyévi önkéntességi jog
kedvezményében rézzesülnek.

A törvényesen előirt barom oszfályou
kívül

előkészítő osztály
is létezik olyanok számára, kik hiányos 
előismereteik miatt az I. osztályba még 
föl nem vehetők.

Oly ifjak részére, kik középiskolai 
tanulmányokat nem végezvén az egy évi 
önkéntességi jogra igényt nem tarthat­
nak, folyó évi októbor hó 1 -én esti tan­
folyam uyittatik, melynek végeztevei a 
hallgatók egy vizsgalat letétele által ezen 
kedvezményt élvezhetik

A beiratások f. é. ángusztus bó 31-én 
kezdetnek ‘meg.

Bővebb felvilágosítást nyújt az inté­
zet helyiségeiben (Mária-utcza 8 . sz. a.)

az igazgatóság.

Az 1891/92 iskolai évre kellő feltételek
mellett

e g y ,  e s e t l e g  k é t  k i s e b b  

k ö z é p t a n o d a i  t a n u l ó

teljes ellátásra felvétetik, kik lelkiismeretes, szi­
gorú gondozásban részesitetuek, sőt az erősebb 
tantárgyakban külön oktatást is nyernek — 
Papnövelde-utcza 23, sz. alatt.Hirdetmény.

MÁGOCS község országos és heti­
vásári

helypénzszedési jogai
külön kü lö n . 1892. évi ja n u á r  hó l-tö l 
1 8 9 4 , évi d eczem b er hó 31-ig terjedő  
3 évi id ő ta rta m ra  f. hó 2 3 -á n  d u. 2 ó ra ­
ko r, a község házában nyilvános árveres 
utján bérbe fognak adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői iro­
dában megtekinthetők.

Kelt Mágocson 1891. évi augusztus
hó 5-én.

A z  e l ö l j á r ó s á g .

Van szerencsén) a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy gyártmányaim:
vas-, fa- és kárpitozott-bútorok, ágynemüek, szervizek, teljes szoba-berendezé 
sek vendégfogadók, intézetek, körök, indóházak és magánosok részére —  Ma­

gyar-, Horvát- és Slavon-országot illető

f ő k  ó p  ' v ó  í j  •

E ö t v ö s  Á d á m  u r r a  P é c s e t t
ruháztam át. Kérem a t. ez. megrendelőket forduljanak minden tekintetben hozzá ; nevezett ezég 
árjegyzékekkel mindég készségesen szolgál és a lehető legolcsóbb árakat szabja, jótállás, pontos 
és szolid kiszolgálás mellett. Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre állanak. Számos megrendelést 
kérve, maradok teljes tisztelettel

P A U LY  A N T A L
ágynemügyár és butorraktár,

Bées, VIII. Leichenfelderstrasse 36. sz.
11819. sz. 
1891.

hirdetmény.

1300 99 V

600 99 99 99

Melynél fogva Pécs szab. kir. város köztörvenyhatósági bizottságának f. évi 
829600. számú határozata folytán ezennel köztudomásra hozatik, hogy az ujonnnan 
szervezett városi mérnöki hivatalnál legközelebb a következő állások fognak főispáni 
kinevevezés utján betöltetni u. m.

1- ször) A főmérnöki állás 1600 írt é. fizetés.
2- szor) két osztálymér- 

nöki állás egyenként
3- szor) egy műszaki gya­

kornoki állás
Választás utján pedig be fog töltetni :

4- szer) egy mérnöki hiva- 
vatali kezelő tiszti állás 500 „

A főmérnöktől, s az egyik osztálymérnöktől a törvényszerű (1883. évi I. t.-cz.) 
minősítettségen felül a magas építészetben az elméleti és már megszerzett gyakorlati 
képzettség kimutatása is megkivántatik, mig a másik osztálymérnöktől legalább is a 
törvényes képzettség igényeltetik.

A műszaki gyakornoktól a főreál, vagy a középipartanoda bevégzése, a ke­
zelő tiszttől pedig a megfelelő gyakorlati képzettség kívántatik, mely utóbbi állásra 
előnnyel bírnak a műszaki csapatokból kilépett, s igazolvánnyal ellátott altisztek.

Felhivatnak tehát mindazok, kik a kérdéses állások egyikét elnyerni óhajtják, hogy 
eziránt f. évi augusztus hó 25-ig kiterjesztett ^pályázati határidő alatt, a fenntiek szerint 
megkívánt képesítettségüket, korukat, magyar állampolgári minőségüket, netáni eddigi 
alkalmazásukat és feddhetlen erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal ellátandó 
kérvényüket a polgármesteri hivatalban — személyesen jelentkezve — nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy a kérdéses álláson alkalmazandók, városi nyugdíj sza­
bályzat értelmében, annak idején nyugdíjra tarthatnak igényt.

99 99

Pécsett 1891. július hó 30-án.

Aidinger
kir. tanácsos polgármester
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O Richter* féle e—

P ejettörö » j
Legújabb

t ü r e l m i  já té k .
176 feladat. 

Nagyon érdekes 
És nagyon mulatságos.

Ára 3 5  k r. ; minden
játékszer kerwWésbru kapható. 

Utánzásoktól óvjunk magunkat es csakis oly skatulyákat fogadjunk el, melyeken a gyári jel a „varas Horgony44 van.

2218. ai.
1891.r

Árverési hirdetmény.
A dárdai kir. járásbíróság mint tjkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a dardai takarék­
pénztár végrehajtatónak Marscball József és neje 
lőcsei lakósok végrehajtást szenvedetek elleni 
1000 forint töke követelés és járulékai iránti 
végrehajtási Ügyében a dárdai kir. jbíróság te­
rületén levő Lőcs községben fekvő a löcsi 324. 
sz. tjkvbeu felvett 602. hszsz. szellőre egészben 
a társtulajdonos Vidák János részére az 1881. 
évi 60. t. ez. 156. §-a alapján 108 frt, ugyan­
ottani 15. sz. tlkvbeni 2. egynyolezad telekre 
a 160. sz. tlkvbeni 799 hszsz. legelőből arány- 
lago8 illetménnyel 887 frt becsárban az árverést 
ezennel megállapított kikia.tási árbau elrendelte­
tik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1891. évi szeptember hó 5. napján d. e 
10 órakor Lőcs községben a jegyzői iro 
dában megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is ela-datui fognak.

Árverezni szendékozók tartoznak az ingat­
lanok becsáráuak 10°/,-át, vagyis 10  frt 80 kraj- 
czár és 88 forint 70 krajezárt készpénzben vagy 
az 1881 évi LX. törvény-czik 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazság 
ügymiuiszteri rendelet 8 . §-aban kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi LX. t. ez. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a biróságual elöleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgaltatni.

Kelt Dárdán 1891. évi junius 1-én. A 
dardai kir. jbirósag mint telekkönyvi hatóság.

B alaskó  János,
kir, jbiró.

V

Ribay

Nem zeti kávéháza4L

Pécsett.
Mától ismét minden szombaton hangverseny

rendeztetik

Farkas Sándor
jól szervezett zenekara által.

K ezdete  este fé l 9 ó ra k o r .
A n. t. vendégeimnek figyelmébe 

ajánlom saját termelésű

Kis-Skokoi palaczk boraimat.

I C

O r v o s i  b i z o n y l a t o k

íj'»/,'V'
-.4» *(.*'■- t i * «.»

r V y  .n

i
‘V *1 

. ■
;ij

g y 6  f b r r á s  r * ó  l

mm

Előnyös (nla tdoiiNága valamennyi silk̂ legcs vliek bóiöU, — vegyi alkatHeieinek£ k<szelélele kevés szabad szénsav, de gazdag, féltig kélftU fliéiisaf tartalma.
rir Knránwi Frim/PQ egyetemi tantr és kir .tanácsot.UI. ivoranyi rnyycS Jó hatásúnak találtam s légutakés gyomoruyálkhArtyAinak hurutos bántalmainál. A Seltersi- Radeini-, Vichy- stb. vizektől különbözőbb csekélyebb szabad­szénsav tartalmánál fogva s azért vérzések lehetőségénél, vagy a hol a vérkeringési szervek izgatásától kell tartani, a azénsa-v:i»y-'limbl> vizek fölött előnynyel bir.
fir RohharHt I aine «WHmu tanár a Rókas-kórház UI . UoUlldl Ul LdJUb igazgatója : Kiválóan jó hatásúnak1 izonyult a légző-, emésztő- és vizeujszervek hurutos bántál- mainál olyannyira, hogy jelenleg rokonalkatu más ásványvíz kórházunkban alig rendeltetik,— csekély szabad szénsav tartal­mánál fogva oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyek­ben a «eltersi-, giesshflbli-, gleichenbergi vizeknek használata határozottan káros volna.
D r N a v r a t i l  Im re  egyet, tanár • Torok-, gége-, légc*5- L/l • Iidf I dill Hill w és bőrbetegségben igen Jó, kiváló ha­tást pedig akkor gyakorolt, ha az emlitett szervek bántalmávalrokon természetű gyomorbaj volt jelen.
Dr Pnór Imrp egypterai tanir: Gége-, tödö-, gyomor- Ul m rum Hill P yjzhól̂ agidült hurut̂ ẑjntugŷ zlatjâ

mint a eelterai, gleichenbergl, fieoshübli. Előnye, hosy a bele- nk élvezettől iszszák s hogy sem bevéve, sem beléleifejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást. legezve,

Dr Kótlv I árnlw e*yet- untr : Lég*»- eméi Ul. IVtJliy LdrOlj hurutos bántalmaioál lóalkalmaztam, «elterei-, Gleichenbergi-, Giesshübli
egyet, tanár : Légző-, emésztő szervekeredménnyel ersi-, uiessnuDi! vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bír.

rÍr Rarhdc IíStcpÍ Rőkus - kórházi főorvos: Légcső-, Ul. DdlUdo JUZbtil emésztő-ée vizelő-szervek hurutosbántalmaiuál bátran versenyez a külföldi szikéleges ásványvi­zekkel__________________________________
Dr. Bamberger Henrik
idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja hogy gyógyha- tásban teljesen azonos a aeltersi-, giesshübli- és Vichy-vizekkel
nr nnrhph AnHrác ®sry®teml tanir, udvari tanácsos : Ul. UUlílcK MilUldb összetétele és kellemes ízénél fog-va ajánlható a légző- és emésztö-szervek kórállapotainál

Ez idöszerint Európa legelső s leglátogatottabb tüdőbe- legek kliiiifitftkiis gyógyintésete :
G Ö E B E E S D O E F

a „War|gUt4-forrás győgyhatásáról Sokoldalú legkedvezőbb eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben .a ,,.ünr-

-forrás gyógyvíz*4 alkalmazása által a léicatak idilli hu* rnlos bAiitaliiiainál tapasztaltam, hivatva érzem magamat ezen betegeim által kedvesen fogyasztott és Jól tűrt gyógyvizet a legPiürgötebbmi ajánlani.
Górbersdorf, 1S7S. mározius ís-án_____  ___ Hr. Rompler Tódor.

MARGIT® borral használva a legegészségesebb ital !
cs. én kár. én nxerb kir. 
ndf. ásfányvli-iiaAlll- 
lónál, Itndapesten, £r- 
(3 ) Mébet-tér H. sx.

t>ysziiittfn kapható minden tryog>szertárban, fíi*zFrkore#kedésbeii és vendéglőben.

Kizárólagos
főraktár

Vau szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására juttatni, hogy helyben 
23 év óta fennálló üzletemtől visszavonulok, miért is készletben lévő összes inga-, fran- 
czia-, szalon-, éjjeli-, világitó-, ébresztő-, valamint jól kipróbált ezüst és arany
zsebóráimon a beszerzési áron alul is túladok.

Ez alkalommal

kerülnek a legjobb miuöségü látszerek, u. m. : szemorvosok álta llegjobbau ajánlott finom 
szemüvdgek, csiptetök, színházi-, utazó-, tengerészeti- és tábori-látcsövek, úgy 
sziutéu nagyitó üvegek, távcsövek, mikro* és teleskopok, továbbá legjobb gyártmá­
nyú rajzeszköz-készletek, valamint mérnökök és építészeknek való összegombolyitbató 
lllértékszallagok ; nemkülönben nagy választékban kaphatók: ablakra, szobákba, für­
dőkbe, orvosoknak való hőmérők, gazdasági használatra alkalmas légsiilymérök meg­
vizsgált bor-, must-, ezukor-, fagylalt - pálinka-, lúg- és vízmérők, végül nagy vá­
laszték all rendelkezésre a legtiuomabb emberi müszemekböl.

Midőn a u. t. közönségnek a hoszu időn át tapasztalt bizalomért mély köszöne­
tét mondok, egyúttal bátorkodom a kedvező vásárlási alkalmat becses figyelmébe aján­
lani s szives látogatását kérni.

Pécsett 1891. junius hó. Teljes tisztelettel
W u r s t e r  A n t a l

órás és iátszerész.

PÉCSETT

b u torra k tá ra  és m ű h elye
(tetemesen nagyobbitva)

F e r e n c z i e k - u t c z a  I I .  s z á m .

(A pécsi edénygyár raktár ugyanott.)

Nagy’ választékban teljes es stylszerüeu berendezett alvó-, disz- és ebédlő-szo­
bák, mindennemű fa -, vas- es k á rp ito zo tt b ú to ro k , képek, tü k rö k , füg gö n yö k, fü g g ö n y ta r­
tó k , és minden e szakmába vágó czikkek.

Abban a helyzetben vagyok, hogy bútorv&s&rlások. nálam ép oly ju tán yo sán  
eszközölhetők, mint Budapesten vagy Bécsben.
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lamint ház

leg k itű n őb b  szer  m inden  fé r e g  e llen
Ezen kiváló külöulegesség meglepő erővel és gyorsasággal megsemmisíti a férgeket lakásokban, konyhákban és szállodákban, va- 

ázi állatainkon istállókban, növényeken m eleg h ázakb an  és kertekben. Valódi csak eredeti palaczkokban névaláírással és védjegy-
a * * a « a  . . A  • r # | t / / I . . I . > • §gyei ellátva árultatik A mely por papirbau méretik az sohasem „Zacberl" különlegesség!

Val ódi  kapható:  Pécset t :  Spitzer Sándor fia, Reeh Vilmos özvegye, Eizer János, Alt és Böhm, Reiufeld A., Raab Gabor, 
Obetko K., Simon János, Sipőcz ístvau, Lili János, Lili István, Gyimótbv Gyula, Herdlein Lajos, Blauhorn Izidor, Berecz Károly, Bayer 
Ferencz, Bachmayer Henrik, Grlinhut és Hirschler, Dobszay Antal, Ilollósy Adolf, Mautuer Mór, Leiehtner Mór, Zách Károly, Klobucsár 
M.. Kacskovics Jenő, Nick Károly, Spitzer Jakab, Strauszer L, Wallerstein R, Weber Ferencz, Werthei

V  ̂ m m ^  W  ̂ ■ V V • % f # 1Pécsvá radon:  Dvorszky Bélánál.
mer Ch., Zsivánovits Károlynál.

Mohácson:  Auber N. J. Preszlmayer A., Freund és társa, Bachrach Győző, Stanzinger Gyula, Tolt
Szi getvár ott:  Oscsodál Gusztáv, Fried Dávid, Salamon Gyula, Szalav Józsefnél
Siklósou:  Paunz Géza, Kürschner Mór, Bárány Sáudor és társa, Weingoldner Jakab, Petrás Jó
17 • I I • X T  *• I # 17 il .1  ̂i  1 L

ly Ignáczuál.

Vi l l ányon:  Vorlicsek és Varga Uzletébeu.
József, Szeutgyörgyi Mórnál.

Nyomatott Taizs JózseíuéI Pécsett, 1-S91.


